

并对战争以后的影响进行较深入的研究,对大陆和台湾军民抗日斗争的爱国主义精神也给予高度的评价,达到了东道主提出的“促进学术交流,检讨过去,策励未来”的目的。在讨论中,两岸代表也发现,由于交流不多,双方彼此使用对方的资料较少。因而,学者都有一个共同愿望:进一步加强交流,加强合作,共同开发大陆和台湾的历史资源。

(作者单位:福建师范大学历史系)

甲午战争的历史影响·北京

董建中 黎烈军

1994年7月13日,由中共北京市委宣传部、北京市社会科学联合会、中国社会科学出版社、中国人民大学清史研究所、北京市历史学会共同举办了“中日甲午战争100周年学术研讨会”。六十余名学者与会,发言整理如下。

一、关于甲午战争中国失败原因问题

李侃说:甲午战争中中国战败,一个重要原因就在于清政府没有明确的战略方针,战和举棋不定。针对“常熟主战误国”的看法,李侃认为,日本发动战争,志在必得,对清政府来说不存在“和”的问题,“和”就是投降。李鸿章主和,又是军队统帅,将帅失志,何谈胜利?李侃还分析了荣成湾“虚防”一事,引申出当时国民普遍缺乏国防观念问题。李文海认为:不论战与和,战争已不可避免。但对于主战抵抗也应具体分析,主战派中有要求拆铁路、停止使用机

器、电讯者，对之不能简单肯定。

郭毅生认为，此次战争中国可胜可败，当时日本人自己分析胜负之比为四六开。他们也没有绝对取胜的把握。中日双方在军事实力即“硬件”方面相对持平，有差距但也很小。然而在“软件”方面，包括战略战术、后勤保障、政治体制等等，中国远远落后于日本，如中国实行募兵制，日本实行征兵制即是明证。郭毅生指出：中国军队的腐败不能笼统言之，清军如马玉昆部队是很能打仗的；许多海军将领在战败后自杀殉国，十分壮烈。关于直隶提督叶志超的评价问题，郭毅生指出，战争伊始，叶志超就向清廷提出六点建议，其中就有后继兵力问题，说明叶志超还是比较有战略眼光的；朝鲜战场牙山、成欢等战役，我方处于劣势，叶志超的撤退在一定程度上保存了清军的实力，这应该给予肯定。

王道成在题为《慈禧与甲午战争》的发言中用大量史料和数据分析指出：慈禧修颐和园共花费五六百万两白银，此举对战争影响不大，光绪十年以后海军没有添炮购船，应从中央与地方的矛盾关系去考察。王道成特别强调了甲午慈禧六十寿庆对战争的影响。户部为此筹银五百余万两，慈禧本人视此为压倒一切的大事，而为战争筹款二百五十万两。日本人正是看准了这一点而发动战争，知道中国人不可能全力应战。慈禧对战争的态度因战争受挫由战转和寄希望于外国的调停。王道成总结指出：已经归政的慈禧太后实际上起了极坏的作用，慈禧反映和代表了清政府的腐败。

潘向明谈到了清政府的战略失误。1885年以后，以防日为主的国防战略逐渐放弃，慈禧寿庆是战略指导思想作用的结果，而不是原因。战争前夕，推迟战争的发生是可能的，并且是对中国有利的；在撤回牙山军队问题上，李鸿章等上了日本人的当，随之牙山战役揭开了战争的序幕。战争第二阶段，具有重要战略地位的旅顺口轻易失陷，京津门户洞开，此时战争已不可挽回。

吴建雍上溯历史认为，18世纪清朝是东方最强国，当时并没有丧失海洋意识和国防意识。乾隆时期曾在昆明湖演练水师，后于

道光八年解散。清政府片面强调骑射，失掉了开国之初借鉴吸收红衣大炮的那种开放心胸。中日实力的对比差距在战前就已形成。

李文海认为，甲午战争是“落后就要挨打”的极好范例，但对这个结论要做具体分析，落后是综合国力的落后，决不仅指经济的落后，它还包括政治、社会状况，国民素质等诸多因素。

就近年来甲午战争的研究状况及其成果，何瑜从三个方面，即丰岛海战、黄海大战和甲午战争的陆战研究等争议较大的问题，进行了概述。他认为，近年来北京、山东、辽宁等地的学者从世界全局、国际背景的视角研究这场战争，新的成果不断问世，整个研究工作不断深入。

二、关于战争的影响问题

与会者一致认为：历史上没有哪一次重大的灾难不是以历史的进步为补偿的。

李侃指出：中国变革基本上是从甲午战后开始的，战争的确刺激了中华民族的觉醒。变法由此开始。

龚书铎介绍了战争时期的社会舆论情况。当时《申报》、《万国公报》等载文分析战争的得失，提出过类似“持久战”的思想。更重要的是，当时人针对战争的失败，提出了变法图强的要求，如有人强调人才重要，要求文科、武科考试，并有人提出学西方，立议院的呼声。

刘桂生从近现代思想史着眼分析了战争的影响，认为战争的烽火扩大了中国人民的文化视野，中国人找到了日本这一面镜子来反省自己，日本也随之成为中国革命的海外基地。在对西学的认识上，由简单的军事层面上升到制度和文化等较深层面。战后学生、知识分子群体日益成长并与旧制度“断奶”，他们肩负起民族文化的更新任务。

杨东梁在《甲午战争与中国近代化》的发言中指出，战争有负

面影响，但同时也刺激了中国，提供了历史发展的契机。如甲午战后，中国经历了一个建设工厂的高潮。民族资产阶级新生力量登上了政治舞台，要求变革旧政治制度，学习西方，从康梁到孙中山都是沿着这条路走过来的。同时，甲午战争的失败，也是中华民族觉醒的里程碑，战后整个民族在意识形态方面不断要求近代化，民族危机以及物竞天择的思想等广为传播，对西方的“民智、民力、民德”思想日益重视，西学开始被全面介绍进来，中国不可避免地进入了现代化的历程。

张振鵬就甲午战争对中日关系的影响发表看法。他指出，《马关条约》第六款废除了1871年的《中日修好条规》，日本在原则上已享有欧美各国在中国的一切特权，中日关系经过这场战争由平等关系转变成不平等关系。张振鵬还考察了战争前后日本进攻的三条路线，即经朝鲜到东北、内蒙，由关外向关内的北线；经琉球、台湾、澎湖到福建以至华南华中的南线，以及直入山东的中线，并列史实说明这三条路线也是以后日本侵略中国的路线。

王晓秋分析了战争对日本的影响，他说：战后中国赔款达到二万万四千万两白银，合三亿六千多万日元，而日本国民收入是每年八九千万元。当时的日本人就惊喜若狂：“从未见过这么多钱，政府、私人顿觉无比富裕。”这些钱被用来扩军备战，发展钢铁、通讯等基础产业。1897年日本实行金本位制进入国际货币体系，对台湾、朝鲜大加掠夺，其结果使战后日本经济迅速增长。王晓秋指出：战争使日本“暴发”，同时军国主义恶性膨胀，军部地位上升，左右政治，整个社会思想也充斥着军国主义情绪，这也为日本以后发动战争埋下了种子。

张寄谦指出：甲午战后东亚国际力量发生了变化，日本取代中国成为东亚的领袖，国际力量的天平向日本倾斜。其后历史发展就是英美等国庇护日本，共同欺压中国。

三、关于甲午战争的遗患问题

日本侵华的甲午战争，对中国的伤害是深重的，它的遗患直到今天尚未完全消除。

王汝丰的发言批驳了日本某些学者和台湾某些人散布什么“中华概念不清楚，中国概念不清楚，中国人概念不清楚”的谬论，指出：他们借口台湾在甲午战争后曾是日本殖民地就鼓噪台湾是台湾人的台湾，这是蓄意歪曲历史。日本从 1874 年以来就制造所谓台湾主权的争议。在努力完成祖国统一大业的今天，爱国主义是中华民族凝聚力的核心，弘扬爱国主义，使人们明晓这段历史有着极为重要的意义。

张寄谦指出：甲午战后割让的台湾抗战胜利后中国已收回，但日本统治台湾 50 年中台湾社会所受的心理毒害，与大陆隔离所产生的文化心理影响是不可低估的，特别是在今天，更值得我们重视。

彭明谈到战后黑旗军首领刘永福支援台湾人民进行抗日斗争时指出，刘永福是应该大力宣传的民族英雄。让人们明白战争前后的历史就可以回答台湾当局某些人的“何为台湾”的问题。

吴天颖在会上向各位学者详细介绍了钓鱼岛的情况，指出：钓鱼岛大陆架的石油储量初步探明为 800 亿桶，相当于一个波斯湾，钓鱼岛是中国的领土，但至今未能收回。日本早在 1885 年就开始觊觎该岛。而《马关条约》关于台湾的割让也写明是“台湾全岛及其附属岛屿”。日本学者长期以来一直进行有悖于“搁置原则”的活动。他们为了占有钓鱼岛，就极力宣扬钓鱼岛与《马关条约》中关于割让台湾的条款无关，而求助于国际法中的“无主”、“先占”原则，日本政府对此大力资助。相比之下，我国的边疆史地研究存在着很多“禁区”，存在着很大差距。吴天颖呼吁国家应大力支持边疆史地研究，史学工作者也要担负起时代的重任，否则既对不起前人，也

愧对后世子孙。他最后指出,中日人民要世代友好下去,必须使两国人民了解真实的过去。

(作者单位:中国人民大学清史研究所)

甲午海战与中国海防·北京

张 炜 方 坤

1994年8月17—18日,由中国军事科学学会和海军军事学术研究委员会以“甲午海战与中国海防”为主题,联合举办的纪念甲午海战100周年学术研讨会在北京召开。中共中央军委副主席刘华清、张震为会议题词并出席开幕式,刘华清做了重要讲话。研讨会由海军张连忠司令员致开幕词,中国史学会会长戴逸等9名同志做了大会发言,军事科学院糜振玉副院长致闭幕词。

这次研讨会重点从甲午海战入手研讨中国近代海军的建设和作用,从海防理论和海军学术理论的角度总结历史经验教训参加研讨会的有军内外专家学者50余人,收到论文62篇。兹将学术研讨的情况综述如下:

一 关于甲午海战的历史地位

1894年爆发的中日甲午战争,是一场影响20世纪远东政治局势和中国历史进程的重大事件。甲午海战作为其中极为重要的一部分,在政治上产生了两方面的重大影响。其一,甲午海战三战皆败,北洋海军全军覆没,给予整个战争的败局以决定性的影响,进而割地赔款,丧权辱国,使国家民族蒙受了巨大的历史灾难。其